
Telefon: (+48) 22 369 29 00 ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa  
info@klimat.gov.pl Ministerstwo Klimatu i Środowiska  
www.gov.pl/klimat

Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

 
DGO-OK.0500.14.2026.KI
4346366.17770002.14391498
Warszawa, 11-05-2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 27 kwietnia 2026 r. Pana Posła Jarosława Sachajki w sprawie 
funkcjonowania systemu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych oraz zasad 
przyjmowania odpadów przez punkty selektywnego zbierania odpadów komunalnych 
(PSZOK) (znak: K10INT16765), przedstawiam poniżej wyjaśnienia.

Zasady funkcjonowania gminnych systemów gospodarowania odpadami komunalnymi, 
w tym działalność Punktów Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych (PSZOK), 
zostały określone w ustawie o utrzymaniu czystości i porządku w gminach.1

Usługi zapewnione przez gminę w ramach pobieranej opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi

W zamian za pobraną opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi gmina ma 
obowiązek zapewnić właścicielom nieruchomości pozbywanie się wszystkich rodzajów 
odpadów komunalnych. Obowiązek ten obejmuje zarówno odbieranie odpadów 
bezpośrednio z terenu nieruchomości, jak i przyjmowanie ich przez PSZOK. Gmina ma 
również możliwość zapewnienia przyjmowania odpadów w inny sposób.2

Rada gminy określa, w drodze uchwały, szczegółowy sposób świadczenia usług, 
tj. odbierania odpadów komunalnych bezpośrednio z terenu nieruchomości oraz 
szczegółowe zasady funkcjonowania PSZOK. Rada gminy może w ramach tej uchwały 
ograniczyć ilości zużytych opon, odpadów wielkogabarytowych i odpadów stanowiących 
części roślin pochodzących z pielęgnacji terenów zielonych, ogrodów, parków i cmentarzy, 
stanowiących odpady komunalne, oraz odpadów budowlanych i rozbiórkowych 
z gospodarstw domowych, odbieranych lub przyjmowanych przez PSZOK od właścicieli 
nieruchomości w zamian za pobraną opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi.3

Zastosowanie takiego rozwiązania miało na celu m.in. ograniczenie oddawania do PSZOK 
znacznych ilości odpadów przez wytwórców, którzy nie są objęci gminnym systemem 
gospodarowania odpadami i nie ponoszą w jego ramach opłat, – w szczególności dotyczy 
to odpadów powstających np. w ramach prowadzonej działalności gospodarczej. 

1 Ustawa z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (Dz. U. z 2025 r. poz. 733), dalej 
ucpg
2 Art. 6r ust. 2d ucpg



Dodatkowo, rada gminy może postanowić o odpłatnym przyjmowaniu przez PSZOK 
odpadów z działalności rolniczej niestanowiących odpadów komunalnych.4

„Dzikie wysypiska” odpadów oraz ich usuwanie

Należy wskazać, że określenie „dzikie wysypiska” odnosi się do danych, jakie publikuje 
Główny Urząd Statystyczny (dalej: GUS). Wspomniane dane dotyczą dzikich (nielegalnych) 
wysypisk odpadów definiowanych jako miejsca nieprzeznaczone do składowania odpadów, 
na których porzucane są odpady. Dane o liczbie tak zdefiniowanych wysypisk GUS 
otrzymuje z urzędów gmin.  Mogą one obejmować różnorakiego rodzaju miejsca o różnej 
powierzchni i różnej ilości odpadów. Taka różnorodność danych objętych statystykami 
determinuje automatycznie różnorodność skali zagrożenia dla środowiska - są to miejsca 
również o wręcz znikomym wpływie na życie i zdrowie ludzi oraz środowisko (zaśmiecanie). 
Dane te są publikowane przez GUS od wielu lat. W tym kontekście trudno odnieść się do 
ewentualnej korelacji pomiędzy dzikimi wysypiskami a zakresem odpadów odbieranych 
w ramach PSZOK. 

Odnosząc się do kosztów usuwania dzikich wysypisk na terenach leśnych, na podstawie 
danych pozyskanych od Dyrekcji Generalnej Lasów Państwowych, mimo prowadzonych 
kampanii edukacyjnych oraz rozbudowy tzw. małej infrastruktury, koszty utrzymania 
porządku i czystości w lasach pozostają relatywnie wysokie, co przedstawia poniższa tabela:

Rok Zebrane odpady (w tys. m3) Koszt (w mln zł)

2020 91,0 18,6

2021 90,7 20,7

2022 81,5 25,2

2023 80,6 32,5

2024 82,0 34,0

2025 74,7 30,4

Zróżnicowanie systemów gospodarowania odpadami komunalnymi w gminach

Ustawa określa jednolite ramy prawa, obowiązujące na terenie całej Polski. Natomiast 
poszczególne gminy, w sposób autonomiczny, wdrażają przepisy na swoim terenie. Dzięki 
temu rozwiązania mogą być najlepiej dopasowane do lokalnych warunków.

W Polsce funkcjonuje 2 479 gmin. Dane dotyczące funkcjonowania systemów gospodarki 
odpadami komunalnymi każdej z nich są dostępne na ich stronach internetowych np. 
w ramach corocznej analizy stanu gospodarki odpadami komunalnymi. Ponadto należy 
wskazać, że koszty funkcjonowania systemu gospodarowania odpadami komunalnymi 
również są dostępne i ujmowane są w sposób zagregowany w sprawozdaniach z wykonania 
budżetów jednostek samorządu terytorialnego.

Ponadto Ministerstwo Klimatu i Środowiska (MKiŚ) prowadzi bieżące analizy dotyczące 
gospodarki odpadami komunalnymi w Polsce na podstawie m.in. danych, które pochodzą ze 
3 Art. 6r ust. 3-3a ucpg



sprawozdań sporządzanych przez urzędy marszałkowskie za pośrednictwem Bazy danych 
o produktach i opakowaniach oraz o gospodarce odpadami (BDO: 
https://bdo.mos.gov.pl/ ).

System BDO stanowi centralny, ogólnokrajowy rejestr, który umożliwia gromadzenie, 
przetwarzanie i analizę informacji o wytwarzaniu oraz zagospodarowaniu odpadów.

Dzięki temu narzędziu możliwe jest monitorowanie całego cyklu życia odpadów – od 
momentu ich powstania, przez zbieranie i transport, aż po odzysk lub unieszkodliwienie. 
Zgromadzone w BDO dane pozwalają MKiŚ na ocenę efektywności systemu 
gospodarowania odpadami komunalnymi na poziomie krajowym, w tym m.in. poziomów 
recyklingu, ilości wytwarzanych odpadów czy skuteczności selektywnej zbiórki.

Analizy te stanowią istotną podstawę do opracowywania polityk publicznych, raportowania 
na poziomie krajowym i unijnym oraz podejmowania decyzji legislacyjnych i organizacyjnych 
w obszarze gospodarki odpadami.

Dane dotyczące funkcjonowania PSZOK

Odnosząc się do pytania o dane dotyczące PSZOK informuję, że zgodnie z obowiązkami 
sprawozdawczymi dane o odpadach zebranych w PSZOK raportowane są do właściwej 
gminy, na terenie której taki punkt funkcjonuje5. Sprawozdanie to zawiera informacje 
o wszystkich odpadach zebranych w PSZOK oraz o sposobie ich zagospodarowania.

W związku z powyższym dane dotyczące wszystkich odpadów zebranych w PSZOK będą 
ujmowane w sprawozdaniach gminnych z realizacji zadań z zakresu gospodarowania 
odpadami komunalnymi. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska weryfikuje sprawozdania składane przez urzędy 
marszałkowskie6 - sprawozdania te zawierają zbiorczą informację o wszystkich odebranych 
i zebranych odpadach komunalnych z gmin znajdujących się na terenie danego 
województwa (w tym również o odpadach zebranych w PSZOK) oraz o sposobie ich 
zagospodarowania. 

W załączeniu przesyłam zestawienie dotyczące zebranych w PSZOK na terenie 
województwa lubelskiego o odpadach komunalnych oraz sposobie ich zagospodarowania 
za rok 2024 – informuję jednocześnie, że sprawozdanie marszałka województwa 
lubelskiego z realizacji zadań z zakresu gospodarowania odpadami komunalnymi nie zostało 
jeszcze zaakceptowane przez Ministra Klimatu i Środowiska, marszałek województwa 
został wezwany do skorygowania danych. W związku z powyższym przekazane dane mogą 
ulec zmianie.

Informuję jednocześnie, że Ministerstwo Klimatu i Środowiska zleciło wykonanie ekspertyzy 
pn. „Rekomendacje dla budowy sieci napraw i ponownego użycia oraz wytyczne dotyczące 
minimalnej funkcjonalności punktów selektywnego zbierania odpadów komunalnych dla 
jednostek samorządu terytorialnego.” (w załączeniu). Opracowanie stanowi pomoc 
w optymalizacji systemu zbierania odpadów komunalnych. 

Analizy istniejącego systemu gospodarki odpadami komunalnymi oraz planowane zmiany

Kompleksowym dokumentem analizującym obecny stan w zakresie gospodarowania 
odpadami (w tym odpadami komunalnymi) oraz brakujące i planowane inwestycje w tym 

5 Art. 9na ust. 1 ucpg
6 Art. 9s ust. 5 ucpg

https://bdo.mos.gov.pl/


zakresie, jest Krajowy Plan Gospodarki Odpadami (KPGO).7 Aktualnie trwają prace mające 
na celu aktualizację dokumentu.

Ponadto Ministerstwo Klimatu i Środowiska aktualnie prowadzi prace nad nowelizacją 
ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Projekt ten przewiduje wprowadzenie 
obowiązku zapewnienia przez gminy – z uwzględnieniem lokalnych uwarunkowań – 
dodatkowych, innych niż stacjonarne punkty selektywnego zbierania odpadów 
komunalnych, form przyjmowania lub odbierania wybranych frakcji odpadów. Mogłaby to 
być każda zorganizowana przez gminę lub we współpracy z innymi gminami forma zbierania 
odpadów, w szczególności mobilny punkt zbiórki odpadów, okresowe zbiórki odpadów 
problemowych, objazdowe zbiórki odpadów lub odbiór odpadów na zgłoszenie. 
Rozwiązanie to ma na celu zmniejszenie barier logistycznych związanych z oddawaniem 
problemowych frakcji odpadów, które często nie trafiają do selektywnego zbierania właśnie 
ze względu na ograniczoną dostępność punktów zbiórki.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Zał. wym.

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM

7 Aktualnie obowiązującą wersją jest KPGO 2028 – uchwała nr 96 Rady Ministrów z dnia 12 czerwca 2023 r. w 
sprawie Krajowego planu gospodarki odpadami 2028.
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